

习近平向第六届中国国际进口博览会致信

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出,2018年以来,进博会成功举办五届,依托中国大市场优势,发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能,对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调,当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇;充分发挥推动高

水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场;更好提供全球共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕,主题为“新时代,共享未来”,由商务部和上海市人民政府主办。

民生实事回头看

开篇语:在年初召开的区两会上,钱塘区2023年度十项民生实事项目经由区人大代表票决出。进入第四季度,这些民生实事项目进展如何?本报记者进行了实地探访。

全区5.7万名中小學生 午休躺睡真舒心

民生实事之学生健康项目

全区44所中小学57000名学生实现午休舒心躺睡,开展儿童青少年正脊行动,全覆盖筛查义务教育阶段学生57000名。

记者 蔡依卢 通讯员 徐燕军

“躺下睡,孩子们睡得真香!”从今年5月4日开始,钱塘所有中小學生实现“全员躺睡”的消息频频冲上热搜。

在幸福河小学,每一个孩子都能够拥有一张属于自己的“小床”或躺椅安然入睡。“上海外滩”、蒙古草原、“杭州乐园”……形式不一的午休主题教室,也成了孩子们的“午睡乐园”,为他们提供不一样的午睡体验。

而在钱江小学,“躺着睡”还升级成了一堂课。学校结合“培育五育融合的新时代钱江葫芦娃”的育人目标,开设50分钟的“舒心躺睡课”,实施“四动一休,五育融合”的课程,培养身心两健的“葫芦娃”。

“躺睡”是一件“关键小事”,更是学校育人的“一大跨步”。针对“躺睡”,钱塘采取“一校一案”,各校因地制宜,应躺尽躺、能躺尽躺,不搞“一刀切”。也就是说,学校可以根据实际情况来安排“躺睡”的方式。区教育局相关负责人介绍,为了开展好“躺睡”工作,区财政投入了近600万元,升级改造各校午睡空间,采购午睡用具,让全区5.7万余名中小學生午休质量得到提升和保障。

“我睡得更香了。”“我们睡觉前还能看看课外书,在小帐篷里玩游戏。”说起“躺睡”,孩子们果断“点赞”,家长们也是好评如潮。“肯定是现在这样躺着睡好啊,对孩子的生长发育有益。”

“躺睡”关乎孩子的身心发展,在保证休息的同时,还是保护青少年脊柱健康的有效举措。为了进一步提升青少年体质健康水平,预防脊柱弯曲异常影响中小學生身心健康,区教育局还积极开展全区中小学“正脊行动”系列活动。

今年5月以来,除了全员“躺睡”外,我区还多次组织体育教师进行“护脊操”培训活动,让“护脊操”训练真正惠及每一位同学。“这套操的原理就是通过脊柱拉伸,锻炼脊柱两侧的肌肉力量,通过每天几分钟的运动健身,对青少年的脊柱问题进行预防和保护。”护脊操指导教师章敏表示,护脊操的推广,可以丰富学生课间活动,对学生良好身体姿态的形成具有积极作用。

此外,区教育局还联合区卫健局,委托各社卫中心从5月份开始开展全区中小学脊柱健康筛查工作,截至10月中旬,我区已完成57000多名儿童青少年脊柱健康筛查,超额完成2023年省级民生实事下达的指标任务。

全省“一号发展工程”优秀案例公布 钱塘5个案例入选

记者 洪安琪 通讯员 郝柏森 徐婧

本报讯 近日,浙江省经济和信息化厅公布了2023年数字经济创新提质“一号发展工程”优秀案例名单,包含200个数字经济发展的优秀案例和成果,我区5个案例入选。

这5个案例分别来自钱塘科技创新中心(2项)、中策橡胶集团股份有限公司、杭州和利时自动化有限公司以及区经济信息化和科学技术局,涉及数字关键技术、新型基础设施强基、产业大脑与未来工厂等领域。

如钱塘科技创新中心自主研发的“柔性数据采集微系统”,其监测装置具有体积小、重量轻、可与被测部位进行共形安装等特点和优势,广泛适用于高铁轮轴应变、温度监测,飞机机翼表面应变监测等参数测量场景。该系统未来将会在重大装备健康管理、人机混合智能、物联网和健康医疗等领域得到广泛应用。

而该中心的“城市环境低空安全电磁防御系统”,综合应用雷达、光电、无线电监测等技术,可让无人机“黑飞”无所遁形。(下转第2版)

刘捷在钱塘(新)区“打造产业新城、建设一流新区”高质量发展大会上强调 全力建设现代化国际化产业新城 加快打造现代化国际化一流新区

杭州日报记者 赵芳洲

本报讯 11月3日下午,钱塘(新)区召开“打造产业新城、建设一流新区”高质量发展大会。省委副书记、市委书记刘捷出席会议并讲话,强调钱塘(新)区要深入学习贯彻习近平总书书记考察浙江重要讲话精神,按照党中央、国务院和省委、省政府部署要求,锚定战略定位,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,全力建设现代化国际化产业新城,加快打造现代化国际化一流新区,在全市打造中国式现代化的城市范例中勇闯新路、勇立潮头。

中国药学会理事会党委书记、理事长孙咸泽,市领导朱华、陈瑾出席。会上举行了领潮企业、领潮人物、领潮团队代表颁奖授牌仪式和重点项目签约仪式、“中国医药港”建设启动仪式,杭州中策橡胶有限公司、中科院杭州医学研究所、浙江理工大学、杭州恩和生物科技有限公司负责人作交流发言,钱塘(新)区主要负责人作主旨发言。

刘捷指出,今年是深入学习贯彻党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年,也是杭州经济技术开发区获批成立30周年。30年来,钱塘(新)区从一望无际的围垦之地,成长为充满希望的产业新城,发生了全方位、深层次、系统性的精彩蝶变,实现了历史性跨越。这些成绩的取得,根本在

于有习近平总书书记领航掌舵,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

刘捷强调,站在新起点、迈上新征程,钱塘(新)区要坚定不移推进新型工业化,推动教育科技人才协同发展,强化企业创新主体地位,加强项目全生命周期管理,做大做强做优“车药芯化航”五大主导产业,在全市建设先进制造业基地上勇挑大梁。

要坚定不移推进制度型开放,持续擦亮“最佳营商看钱塘”品牌,统筹推进杭州数字自贸试验区建设和服务业扩大开放综合试点,更好发挥位于湾区前沿的区位优势 and 空铁水陆四港联动优势,在深化改革扩大开放上勇当先锋。要坚定不移推进新型城镇化,聚焦“产业新城”定位,加快东部湾新城和江海之城建设,高质量推进公共服务“七优享”工程和民生实事

项目,在产城深度融合发展上勇闯新路。要坚定不移推进“区政合一”优势叠加,强化功能区、行政区双重属性,健全全面从严治党体系,高标准开展第二批主题教育,加快构建亲清政商关系,在以高质量党建引领高质量发展上勇立潮头。

>>>相关报道详见第3版

砥砺前行再出发

——钱塘(新)区“打造产业新城、建设一流新区”高质量发展大会综述

□赵一霖 戴媛

领潮30年,奋进30年。钱塘(新)区“打造产业新城、建设一流新区”高质量发展大会的举行,吹响产业冲锋号角。

30年前,在钱塘江畔的滩涂上,人们发扬围垦精神,为发展拼出了一番天地。30载过去,围垦精神传承至今,一座产业新城在此崛起。

30年来,钱塘沿着“建设先进制造业基地”的使命道路奋勇前进,涌现出了一大批引领潮流、走在前列的先进企业、人物和团队。本次大会上,共有40家优秀企业被评为“领潮企业”,

30位先进人物被评为“领潮人物”,30支模范团队被评为“领潮团队”。

此前召开的钱塘区委一届九次全会上,钱塘提出要以培育世界级智能制造产业集群为方向,在构建现代化产业体系上率先突破。

底气何在?厚实的产业基础,是钱塘劈波斩浪的底气。

先看一组数据:本次大会上签约的10个重点招商项目,累计总投资超290亿元,契合钱塘当下打造的智能物联、生物医药、高端装备、新材料和

绿色能源五大产业生态圈。比如总投资50亿元的中兴新材项目,计划在前进智造园内建设锂离子电池隔膜生产基地,从事锂离子电池隔膜研发、生产及销售,应用于新能源汽车、储能、电动工具、无人机等领域,前景十分广阔。

在一手引增量的同时,钱塘还一手抓存量。本次大会上,钱塘联合区内重点企业发起“产业攀登计划”,预计到2025年,这些企业合计新增营收将超过600亿元,增幅达70%以上。(下转第2版)



这些南瓜好大!

11月4日,2023杭州首届巨型南瓜艺术节在钱塘绿岛举行,吸引了众多市民和游客前来观赏南瓜艺术品,并参与南瓜套圈、南瓜涂鸦等多种互动体验活动。据悉,本次活动将持续至12月3日。

记者 方波 摄

文化如何赋能金沙湖商圈发展? 政企协商会开出良方

记者 董笑瑜

本报讯 开阔静谧的湖面风光、摇曳生姿的棕榈树丛、熙熙攘攘的往来人群……被誉为杭州东部“城市之眼”的金沙湖,正着力打造集生态观光、文化娱乐、休闲精致、国际现代于一体的城市地标。

11月1日,一场以“文化+商圈”为主线的政企协商会在金沙湖畔召开。区政协主席金志强、新区管委会副主任李俊、区政协副主席卢小强,以及有关街道、部门负责人,与企业、政协委员代表围坐在一起,共商高品质打造金沙湖文化商圈之策。金志强表示,开展政企协商是政协发挥优势作用、拓展协商平台、服务经济发展的重要举措。本次政企协商会形成了文化赋能商圈的共识,各位企业家和政协委员为高起点谋划、高品质打造、高质量推进、高水平管理

金沙湖文化商圈奉献了真知灼见。

金沙湖商圈位于下沙区块核心地带,涵盖国际商务中心、政经中心、购物中心、文化创意区、体育公园、生态走廊等,资源丰富、优势明显、潜力巨大。从2015年金沙天街开业、2019年印象城开业到2022年吾角天街开业,金沙湖商圈年客流量达6931万,店铺数量近800个,品牌数量750个,年销售额超31亿元,成为钱塘经济高质量发展的重要引擎。金沙湖大剧院、金沙湖书房等文化“地标”陆续启用,更是为商圈增添了独特的文化气息。

然而,随着金沙湖核心格局成型,居住品质、人文环境不断提升,商业同质化竞争、影响力不足、商圈联动性有待提升等成为制约金沙湖商圈高质量发展的痛点。对此,区政协委员和企业家们提出了一系列意见建议。

锚定高品质定位。区政协委员、

杭州徽念品牌管理有限公司副总经理张洋建议,进一步明确金沙湖商圈差异化定位,进行精准内容植入和IP打造。白蓝地文创街区负责人钱峰认为,应当贴近本地文化和人文生活,引入特色品牌,以“文艺+烟火气”为导向,用文化艺术唤醒消费活力。

优化高水平管理。“可以打造环金沙湖商贸联合体,建立商圈联席会议制度,加强商圈内的交流合作,促进资源共享、互利共赢。”龙湖杭州金沙天街项目总经理孙仍飞提出建议。区政协委员、梦马控股集团董事长缪志庆认为,可鼓励周边社区居民参与商圈建设,定期评估商圈发展情况,并根据评估结果进行调整改进,确保商圈可持续发展。

完善高效能服务。大丰文化公司副总经理、金沙湖大剧院董事长陈欣建议,依托金沙湖大剧院,丰富优质文化产品供给,贯通联动金沙湖文化圈,

彰显钱塘文化服务的诚意和能力。区政协委员张春燕、刘辉建议,瞄准文化品牌和青年消费,推动公共文化场馆延时服务,打造“商业+体验+场景”,培养文化消费理念,提升文化消费能力。希尔顿酒店销售经理叶回宝建议,设计集购物、体验、休闲于一体的站式全方位线路,向游客和消费者讲好“钱塘故事”。

会上,区商务局负责人介绍金沙湖商圈建设现状,区产业发展集团、下沙街道有关负责人作交流发言,区社会发展局、区市场监管局、区行政审批局、区综合行政执法局等部门相关负责人对企业家代表和委员提出的问题和建议一一做了回应。大家表示,将加快建立专班化运行机制,强化文旅赋能,突出商圈特色,丰富消费场景,以金沙湖商圈高质量发展助推钱塘打赢经济翻身仗。